



## Коммерсантъ: "Одного из лидеров крымских татар взяли под стражу"

Ахтему Чийгозу грозит до 15 лет по подозрению в организации массовых беспорядков

В Крыму задержан один из лидеров Меджлиса крымских татар Ахтем Чийгоз. Заместителя председателя движения подозревают в организации массовых беспорядков в Симферополе 26 февраля 2014 года. Тогда участники демонстрации, организованной Меджлисом, ворвались в здание Госсовета Крыма и уничтожили мебели и других ценностей на сумму 600 тыс. руб. В Меджлисе заявляют о продолжении давления на общественных активистов крымских татар.

Как стало известно "Ъ", заместителя председателя Меджлиса крымских татар Ахтема Чийгоза задержали в одном из управлений Следственного комитета России (СКР), куда он пришел давать показания. Его подозревают в организации массовых беспорядков (ч. 1 и 2 ст. 212 УК РФ) на митинге, который прошел 26 февраля 2014 года у здания Госсовета Крыма в Симферополе. Если вина господина Чийгоза будет доказана, ему грозит до 15 лет тюрьмы. В сообщении официального представителя СКР Владимира Маркина говорится, что во время проведения демонстрации представителей общественной организации «Меджлис крымскотатарского народа» неустановленные лица нарушили требования сотрудников МВД Украины «о прекращении противоправных действий» и «побудили собравшихся» к «грубым нарушениям общественного порядка». В результате была применена сила к представителям «Русского единства» и самообороны Крыма (они митинговали на той же площади) и уничтожено имущество на сумму 600 тыс. руб. Как рассказали "Ъ" в СКР, речь идет о мебели, которую демонстранты разрушили, ворвавшись на первый этаж здания Госсовета.

Как на крымскотатарский телеканал пришли с обыском

26 января сотрудники Следственного комитета провели обыски в здании крымскотатарского телеканала АТР в рамках расследования уголовного дела по факту гибели двух человек на митинге в Симферополе в феврале 2014 года

26 февраля прошлого года в Симферополе у здания Госсовета проходили две акции: одну организовали пророссийские силы, в том числе партия «Русское единство», которой руководил нынешний глава Крыма Сергей Аксенов, другую — Меджлис крымских татар, который пытался сорвать голосование в парламенте по референдуму о самоопределении Крыма. Между демонстрантами завязалась потасовка. Крымскотатарские активисты



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

прорвались в Госсовет, но узнав, что заседание не состоится, покинули здание.

Ахтем Чийгоз фактически руководил Меджлисом после того, как председателю организации Рефату Чубарову запретили въезд в РФ в июле 2014 года. Задержание господина Чийгоза в Меджлисе называют «продолжением давления на активистов национального движения». «Мы знали, что вспомнят о “деле 26 февраля”, еще когда с обыском на АТР пришли,— сказал “Ъ” зампред Меджлиса Нариман Джелялов.— Хотя тогда в Крыму еще не было юрисдикции РФ и 11 месяцев претензий по событиям того дня никому не предъявляли». Господин Джелялов обратил внимание на то, что правоохранители «разрабатывают лишь одну сторону» февральского конфликта и «не ведут никаких действий» в отношении активистов «Русского единства». Напомним, еще одно уголовное дело СКР возбудил по факту гибели в давке на демонстрации 26 февраля 2014 года двух человек. В рамках его расследования следователи 26 января семь часов проводили обыск на крымскотатарском канале АТР. СКР изъял архив телеканала, в котором правоохранители искали записи митинга 26 февраля (АТР вел его прямую трансляцию).

Как крымские татары добиваются самоопределения

На конференции, прошедшей в Симферополе 17 января, Комитет по защите прав крымскотатарского народа принял обращения к президенту Турции Реджепу Тайипу Эрдогану, генсеку ООН Пан Ги Муну, президенту Украины Петру Порошенко и Верховной раде

Политолог Александр Форманчук уверен, что массовых беспорядков после задержания одного из лидеров Меджлиса ждать не стоит. «Крымские татары сегодня не имеют достаточного уровня протестных настроений, они больше социально защищены, чем раньше. Тем более они прекрасно понимают, какими последствиями им грозят участия в несанкционированных акциях»,— пояснил “Ъ” эксперт. Бывший сотрудник Меджлиса, попросивший не называть его имени, считает, что крымские татары сейчас не выйдут на протестные акции, поскольку организация «не оказала поддержку людям, когда у них искали запрещенную литературу в домах и мечетях», а также «бросили людей», которые участвовали в акции на пропускном пункте в Армянске 3 мая. Тогда встречавшие экс-руководителя Меджлиса Мустафу Джемилева (ему на пять лет запрещен въезд в РФ) несанкционированно перешли границу и теперь, как утверждает экс-сотрудник Меджлиса, «самостоятельно платят высокие штрафы».

Вадим Никифоров, Симферополь

30 Января 2015



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/889072>